

THE VOICE

松柏之声

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五
 St.James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215
 國際聯網 Internet: http://www.thevoice.org.hk
 電子郵箱 E-mail Address:thevoice@sjs.org.hk

★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★

業，薪酬自然會比之前前任職工作，必須轉型從事其他行業，如製造業、紡織業、資訊科技、飲食業及各類工程工作等。大多數人士的學歷不高，超過65%的長者學歷在初中或以下，只有約8%具有大專或以上程度。由於時代變遷，他們無法找回過去所從事的工作，

我們由一九九二年起得到公益金的贊助推出長者就業支援服務，服務對象以歲以上人士為主。一直以來，男性登記數目比女性較多，以08/09年度為例，137位參加者中，男女比率約為59比41。他們在年輕時代都任職不同類型的工作，如製造業、紡織業、資訊科技、飲食業及各類工程工作等。

長者平均壽命延長及健康狀況有明顯進步，這觀念已漸漸被打破，退而不休的觀念也日漸被人接受，在這樣的情況下，金融海嘯的出現對長者就業確實有一定程度上的影響。

時代變遷
難覓原來工作社會觀念
不容就業機會就業不成
靠綜援賴為生

金融海嘯下長者就業難

◆ 張慧鳳

香港職業發展服務處

香港公益金會員機構
A MEMBER AGENCY OF THE COMMUNITY CHEST
資助部份經費

同日而語。

如今就業市場很少有針

對長者的彈性上班時間。經

濟不景時期也令僱主不會再

容易找到工作。

金融海嘯引發了失業問

題，與其他年齡層比較，長

者的就業一定比以往困難。

我們發現職位空缺比以往少

了接近一半！除了市場的勞

工職位大幅減少，不少工作

因多了一批較年輕人士的競

爭，亦令年長人士求職成功

率下降不少，更難找到工

作。

不管金融海嘯發生與

否，隨著嬰兒潮的出生人士

陸續退休之時，仍有長者會

選擇退而不休。我們建議讓

僱主多接觸長者的就業資訊

是最重要的。不少僱主對長者

仍然有較負面的印象，認為

他們的健康狀況比年輕人及

中年人差，做事手腳慢。長

就是基於以上原因！而未能

得到面試機會，延長了他們

找工作的時間，令他們感到沮喪，在經濟不景之時更是顯著。很多長者表示有很多困難的情況，僱主普遍認為

他們，讓他們詳述自己的相關才能，僱主會很大機會對長者已經不能再勝任工作。

大量招聘員工

高門檻的招聘



◆ 吳志倫

長者的工作種類也較受限於再培訓課程的種類。市道良好之時，長者較容易找到工作，但相對地找工作的其他年齡人士卻反而減少。但在不景氣時，長者欲增值課程費用頗貴，未必人人可支付得起，及自己從而轉型到新工作，可是卻面對不少困難，如有些公司都拒絕面見他們，現今長者已經不能再勝任工作。

但事實只要公司願意面見他者，讓他們詳述自己的相關才能，僱主會很大機會對長者已經不能再勝任工作。香港已出現50多歲已有就業困難的情況，僱主普遍認為他們的能力已較前改進，現今長者較為開放，不可與過往的思想

能夠成為長期的經濟收入來源，因此長者唯有再重出江湖。因此，有些長者是被迫再尋覓工作，他們的心理狀況也比較焦慮。有些長者在

找不到工作的情況下，而申領綜援。總括而言，由於長者精力及體力始終有限制，在工作上的選擇確實不能很多，然而，年長人士有較佳的專注力，做事有責任感。如果他們有一份工作，是對他們的工作經驗和技能，如果有機會繼續發揮所擁有的工作經驗和技能，如果僱主能夠善用長者的經驗和技能，用以教授接任之人，對公司的業務亦有好處，亦大大減低培訓成本。

金錢在高風險的投資項目上，如股票，事後他們的身家都會大縮水，退休金額頓時減少很多，令他們對未來的生活感到很徬徨。另一方面，子女的工作也未必穩定，有隨時失業的可能，不能夠成為長期的經濟收入來源，因此長者唯有再重出江湖。因此，有些長者是被迫再尋覓工作，他們的心理狀況也比較焦慮。有些長者在

減少依賴社會的經濟援助，更有尊嚴地生活。